

Верховного Главнокомандования следует считать научный труд, в котором была обоснована необходимость создания в первые месяцы войны единой системы противотанковой обороны — от стрелкового батальона до армии, где оптимальной структурной единицей являлись полк и бригада<sup>6</sup>. В это же время появились воспоминания тех, кто имел отношение к истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования<sup>7</sup>.

Пятый период не содержит временных рамок, это обосновано нахождением в закрытом доступе ранее не опубликованных многочисленных воспоминаний, а также послевоенных писем ветеранов истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования<sup>8</sup>. К этому же периоду можно отнести источники ЦА МО, ранее находившиеся под грифом секретно.

Ставка Верховного Главнокомандования и видные полководцы Красной Армии, обладая информацией о планах Германии, подготовились к летнему наступлению противника на Курской дуге. Использование истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования, как основной ударной силы для достижения огневого преимущества, стало центральным пунктом плана по отражению атак противника на этом участке фронта. Преимущества можно было достигнуть лишь использованием нового вида артиллерии, способного не только остановить противника, но и, в конечном счете, нанести ему сокрушительный удар.

Пройдя сложный процесс формирования, истребительно-противотанковая артиллерия Резерва Верховного Главнокомандования не только выполнила поставленные перед ней задачи, но и обеспечила огромное преимущество войскам Красной Армии. На первом этапе своего строительства истребительно-противотанковая артиллерия Резерва Верховного Главнокомандования не имела четкой структурной организации и отлаженного принципа действия на линии фронта. Однако уже существовали представления о том, в каких доработках нуждается новый вид артиллерии, чтобы стать достойным оружием и опорой в будущем.

На втором этапе создания истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования определялись пути реализации возложенных на нее задач. Еще за год до решающего сражения, в середине 1942 г., были созданы основные формы организации этого вида артиллерии, определены области его применения. Этот процесс был оформлен Приказом НКО № 0528 от 1 июля 1942 года. В конце 1942 г. основные задачи были выполнены.

К началу апреля 1943 г. информация из донесений уже не оставляла никаких сомнений в том, что противник нанесет мощный танковый удар на Курской дуге. Противостоять ему могла истребительно-противотанковая артиллерия Резерва Верховного Главнокомандования. Она и приняла на себя основной удар, измотала противника, давая возможность другим соединениям перегруппировать силы и в первую очередь сохранить танки.

«В суровые дни марта 1943 г. противник на узком участке фронта бросил против наших наступающих частей до 25 дивизий, личный состав бригады показал подлинное героичество и мужество, сдерживая натиск бро-